

BRASSÓI LAPOK

POLITIKAI LAP.

Nyomda és kiadóhivatal:
Brassó, Kapu-utca 60. szám. — Telefon szám 177.

ELŐFIZETÉSI DIJ:

helyben házhoz hordva, vidékre postán küldve:
egész évre 20 K., fél évre 10 K., negyedévre 5 K.

Egyes szám ára 3 f. és kapható:
a kiadóhivatalban, Beles J. üzletében (Bolonya) és a Glass- és
Waciter-féle hírlapárudakban.

Felelős szerkesztő:

Dr. VAJNA GÁBOR, ügyvéd.

Szerkesztőség:
KAPU-UTCZA 60. SZÁM.

Értekezhetni:

d. o. 8—9 és d. u. 2—4 óráig.
Telefon szám 177.

HIRDETÉSI DIJ:

2 hasábos garmondsor vagy annak helye 1-szeri hirdetésnél
24 fillér, 3 hasábos garmondsor 16 fillér. Többszöri hirdetésnél kedvezmény.

Nyilttér sora 30 fillér.

Hirdetések és nyilttéri cikkek díja előre fizetendő.

A beruházási kölcsön.

Brassó, febr. 11.

A magyar kormány tudvalevőleg 200 millió kor. új koronajáradék kibocsátását tervezi beruházási kölcsön beszerzése végett.

A beruházási kölcsönnek az volna a célja, hogy a magyar ipar válságos helyzetén jelentékenyebb állami munkák foganatosítása útján segítve legyen.

Azonban a mi a beruházási kölcsön felhasználásából a hazai iparra háramló előnyöket illeti, ki kell emelnünk, hogy az ipar egyes ágazatai, nevezetesen az építő ipar annyira elhanyagolt, hogy fellendülését pusztán a tervbe vett állami építkezések csak rendkívüli kis mértékben eredményezhetik.

Egy betekintés az ipari statisztikába arról győz meg, hogy a fővárosi téglagyárak forgalma öt év alatt 350 millió darab tégláról 100 millióra csökkent és ez a mennyiség is csak jelentékenyen leszállított legfeljebb az önköltséget fedező áron volt elhelyezhető.

Még kedvezőtlenebb az építő ipar

helyzete a vidéken. Hiszen nem eléggé jellemzi e a helyzetet az a körülmény — hogy városunkban a múlt évben megakarták támadni a helybeli munkanélküli építő munkások az idegenből hozott munkásokat, most a télen pedig azon tanakodtak a helybeliek, hogy mi módon lehetne erőszakkal megakadályozni az idegenből jövőket a vasuti kocsikból való kiszállását és bevonulását.

Válságos a vas — vasmű — és gépipar helyzete is. Bizonyítják ezt az állami vasművek és gépgyárak nyers hozamának évről-évre való csökkenései, valamint az építési anyagokat termelő és a vasipari részvénytársaságok mérlegei.

A magyar ipar mindezeknél fogva oly helyzettel küzd, melyen 200 millió korona beruházással segíteni nem lehet; annál kevésbé lehet, mivel az állami megrendelések igen sok iparágak közt oszlanak meg és lesznek oly iparágak is, melyek az állami megrendelésekben egyáltalában nem részesíthetők, mert üzemük nem az állam szükségleteinek fedezésére irányul.

Viszont el kell ismernünk, hogy

ez a kölcsön tovább nem emelhető; részint azért, mert ez az államháztartás egyensúlyát fenyegetné, részint azért, mert ez idő szerint még nincsenek kész tervek egy esetleg nagyobb kölcsön felhasználására.

Az ipar fellendülését illetőleg tehát az állami beruházásoktól közvetlenül nem sokat várhatunk; de várhatunk közvetve.

Az iparnak a magán vállalkozás ma alig ad valami foglalkozást. Ha az állam a maga beruházási munkálataival és megrendeléseivel fellép, az első lökés meg lesz adva. 200 millió korona az ipar mai helyzetével szemben nem nagy összeg, de célszerű felhasználása esetén elég arra, hogy a szunnyadó tevékenységet felköltse és működésbe hozza. És az ipar foglalkoztatása majd azután új szükségleteket teremt és egyszersmind felébreszti a hajlamot oly vállalkozások létesítésére, a melyek az állam ilyenü tevékenységével kapcsolatban állanak, avagy arra támaszkodnak.

Igy lassanként az állami tevékenység a társadalmi tevékenység kifejlődésére ad impulst és moz-

A „Brassói Lapok“ tárczája.

Munkásvédelem hazánkban*).

(Folytatás.)

Különböző országok törvényhozásai e célú háromféle módon igyekeztek elérni

Néhány államban elegendőnek tartották ha a balesetek lehető elhárítására történik intézkedés; máshol a munkásokat, kiket a baleset ért, illetve családjukat biztosítják a balesetből reájuk háramló anyagi kár ellen; míg végre ismét más államok idevágó törvényeiben és intézkedéseiben egyesítve találjuk e két irányzatot.

A három közül természetesen a legutolsó a célnak leginkább megfelelő, t. i. az állam ne csak a balesetek lehető megelőzéséről, hanem a megtörtént baleset következtében szükséges méltányos kártalanításról is gondoskodjék.

Annak idején, midőn hazánkban az első munkásvédelmi törvényt tervezték, a tervezők belátták, hogy annak az előbb em-

* Az 1902. február 9-diki szabadelőadásán előadta Kósis Géza kir. iparfelügyelő.

litett harmadik módon való keresztülvitelét még gyenge hazai iparunk nem bírná ki. Ugyanis az a gyárosokra felettel súlyos terheket róna, melyeket az amugy is tulterhelt állam át nem vehetne.

Elhatározták tehát, hogy először csak a balesetek megelőzésére illetőleg elhárítására vonatkozó törvényhozási intézkedések tétessenek s ha az így létesítendő óvintézkedések a gyárüzem veszélyességét csökkentették és az óvintézkedések szigorú alkalmazása, valamint ennek folytonos ellenőrzése következtében az ipari és gyári alkalmazottakat sújtható balesetek a legcsekélyebb mérvre és a legritkább esetekre szorítottak és ha másfelől az ipari és gyári alkalmazottak betegség esetére való kötelező segélyezésének már megtörtént életbeléptetése a gyakorlatban teljesen bevált: valósítsák meg a kötelező baleset biztosítást, mely akkor csekélyebb anyagi áldozatok árán sokkal biztosabb alapon és nagyobb megnyugvással lesz keresztülvihető, mintha egyszerre a hazai viszonyokat illető feltétlenül szükséges tapasztalatok hiányában léptették volna életbe.

Hazánkban az ipari munkások védelméről törvényhozással való gondoskodást már az 1884. évi XVII. törvénycikkben, az ugynevezett ipartörvényben megtaláljuk. Ugyanis ennek 114. §-a már meg szabja, hogy »a gyáros köteles gyárában a saját költségén mindazt létesíteni és fenntartani, a mi, tekintettel az iparüzlet és telep minőségére, a munkások életének és egészségének lehető biztosítására szolgál.«

Az ipartörvénynek ez az általános rendelkezése a gyakorlatban nem bizonyult célravezetőnek.

Oly kiváló fontosságú kérdésben, minő a munkásvédelem és a balesetek megakadályozása s oly különböző viszonyok között, minőket a különféle iparágak üzemei teremtenek, nem elég magának, az elvnek általánosságban való kimondása, hanem azt okvetlenül a gyakorlati élethez kell alkalmazni; tehát a törvényben szabatosan, teljes részletességgel meg kell állapítani mindazokat az óvintézkedéseket, melyeket egyrészt a munkaadónak a balesetek lehető megelőzése és a munkásvédelem szempontjából teljesi-

gásba jön a gépezet, mely most nyugvó helyzetben van.

Végeredményképen ezt várhatjuk a beruházási kölcsöntől és semmi mást.

Jónak láttuk ezeket kifejtteni röviden azért, hogy a mi iparosaink, a kik elüttetve immár az összes Brassóban létesíteni szándékoztak és részben már létesített állami munkáktól, a beruházási kölcsön felhasználásához ragasztották netalán végső reményeiket, ne formáljanak tulságos igényeket és ne legyenek ennek következtében csalódásoknak kitéve.

Megjegyezzük még azt is, hogy az általunk kifejtett végeredmény elérése is csak úgy remélhető, ha még más kedvező viszonylatok is közre hatnak, a melyeknek fejtegetésétől azonban — nehogy nagyon is a részletezésbe bocsátkozunk — ez alkalommal el kell tekintenünk.

Megyei egészségügyi állapot.

Brassó, febr. 11.

Brassó vármegye törvényhatóságának közigazgatási bizottsági ülésén dr. Hantz Mihály vármegyei főorvos előterjesztette egészségügyi jelentését január havára vonatkozólag.

A vármegyei főorvos jelentése a következő:

A közegészségügyi állapot általában kevésbé kedvező volt a gyakori influenza esetek miatt. Halálesetek összes száma 179, ebből gümöckorra esik 16. Abortus eset 1 jutott tudomásra. A nem fertőző betegségek közül a légutak megbetegedése volt gyakoribb. A fertőző betegségek közül:

Toroklob maradt múlt hóról 5, szaporodott e hóban 22, összesen ápolgatott 27. Gyógyult 9, meghalt 3. Ápolás alatt maradt 15. Vörheny: maradt múlt hóról 43, szaporodott e hóban 41, összesen ápolgatott 84. Gyógyult 36, meghalt 15, ápolás alatt maradt 33. Kanyaró: maradt múlt hóról 13, szaporodott 20, összesen ápolgatott 33. Gyógyult 29, meghalt 2,

tenie, másrészt a munkásnak saját jól felfogott érdekében betartania kötelessége.

Azonban bármily pontossággal és részletességgel sorolja föl a törvény és bármily szabatosan is állapítsa meg a törvényhozás a balesetek elleni védelemre vonatkozó intézkedéseket, azok teljes sikerre csak úgy vezethetnek, ha azok pontos és szigorú végrehajtásának kellő ellenőrzéséről is egyuttal gondoskodás történik.

Az államnak tehát gondoskodnia kellett arról is, hogy a törvény által elrendelt óvintézkedések foganatosítását, a gyárak és ipartelepek időről-időre való rendszeres megvizsgálása által ellenőrizzék. Ezt a feladatot már e hivatással járó sokoldalú tevékenység miatt egyrészt, továbbá az ehhez megkívánható technikai előképzettség és szakismeretek szükségére miatt más részről, nem lehetett a rendes közigazgatási hatóságokra bízni, eltekintve azoknak az időszertinti, már is nagy, egyéb nemü elfoglaltságától, mely mellett teljes lehetetlenség volna a megkívánható folytonos és állandó ellenőrzést gyakorolniok, hanem elengedhetlenül

ápolás alatt maradt 2. Hökhurut: maradt múlt hóról 8, szaporodott e hóban 17, összesen ápolgatott 25. Gyógyult 5, ápolás alatt maradt 20. Bárányhimlő: szaporodott e hóban 8, összesen ápolgatott 8. Gyógyult 8. Hasihagymáz: maradt múlt hóról 6, szaporodott e hóban 9, összesen ápolgatott 15. Gyógyult 6, ápolás alatt maradt 9. Gyermekági láz: maradt múlt hóról 1, szaporodott e hóban 1, összesen ápolgatott 2. Ápolás alatt maradt 2. Összesen: maradt múlt hóról 76, szaporodott e hóban 118, összesen ápolgatott 194. Gyógyult 94, meghalt 20, ápolás alatt maradt 81. (Rozsnyón 1901. október 20. óta vörheny-járvány.)

Az influenza a hétfalusi járásban és Brassóban mutatkozott tömegesebb megbetegedések alakjában. Botfalván különösen a gyermekek között volt gyakori, úgy, hogy e hó folyamán több mint 80 gyermek betegedett meg könnyebb lefolyású influenzában.

A vörheny Rozsnyón e hó folyamán is járványos volt, azonkívül még 7 községben merültek fel szórványos vörheny esetek.

A toroklob különösen január hó 2 ik felében 9 községben mulatkozott szórványos jelleggel.

Hat iskola megvizsgáltatott. Köztisztaság általában megfelelő volt, Keresztényfalván több udvaron sok trágya halmoztatott fel, mivel a tagosítás még nincsen teljesen befejezve. Brassóban 2 egészségtelen nedves lakás hatóságilag bezárattott. Lészárszék megvizsgálásánál egy találtatott tisztátalannak.

Orvosrendőri hullavizsgálat és boncolás Brassóban egy 4 hónapos gyermek hulláján eszközöltetett a halál okának megállapítása céljából.

Dajkaságba adott 3 gyermekre gyakoroltatott orvosi felügyelet. Szórványrak megvizsgáltatván rendben találtattak.

Emke-olvasókör Tatrangon.

Tatrang, febr. 10.

A nemzeti lelkesedés esztendejében 1896-ban alakult meg ez olvasókör, miniszterileg jóváhagyott alapszabályok mellett s összejöveteleit a Csuka János

szüksége volt a gyári felügyelet és a munkásvédelmi intézkedések hathatós és célszerű ellenőrzése céljából oly külön állami közegekről gondoskodni, kik a gyári üzem és általában az ipari technika terén a szükséges szakszerű elméleti és gyakorlati ismeretekkel bírnak.

Mind e feladatok teljesítésére alkalmas és hivatott közegek az iparfelügyelők. Az iparfelügyelő az említett ellenőrzés teljesítésén kívül hivatva van arra is, hogy a gyárosokat az elrendelt munkásvédelmi intézkedések célszerű és gyakorlati keresztülvitelénél szakszerű tanácsokkal támogassa, továbbá arra is, hogy szorosabb érintkezési kapcsolatot keressen és ha nem volna, létesítsen a munkát adó és munkás között, vagyis a két egymással állandó ellentétben lévő érdeküket kiegyeztesse s köztük az egyetértést közös érdekeik alapján megszilárdítsa.

(Folyt. köv.)



által ingyen felajánlott helyiségben tartotta.

Pár évig virágzott is a kör, később az érdeklődés megesappant, aminek egyik oka a helyiség alkalmatlansága volt: 1899-ben már csak névleg létezett az olvasókör, tagja egy néhány megmaradt tisztviselője volt.

Az 1900. év utolsó napjaiban azonban ismét megindult az érdeklődés, mely a tatrangi ev. egyháztanácsnak az érdeme, mert e testület ujonnan épült gyülestermét decz. 8-iki ülésében készséggel felajánlotta az olvasókör céljaira.

A folyó évi január havában kibocsátott aláírási iven csakhamar 32 tag jelentkezett, legnagyobbbrészt a földmivesek köréből, kik hetenként 4-szer szorgalmasan olvasnak s közbe dominóznak is.

Február 9-ikén volt az első közgyűlés, melyen a tisztikart megválasztották. Elnök lett az alapszabályok értelmében: Szórády Lajos ev. lelkész; alelnök: Tóth András ig. tanító; jegyző: Mikés Mihály; pénztáros: Szász István; gazda: Molnár János.

A 6 tagból álló választmány tagjai: Neuman Mózes, Koszta Samu, Fóris Béla, Tóth István, Bara János, Koszta S. István.

A pénztár terhére megrendeltetett 6 darab ujság; ezenkívül az elnök felajánlott 2 napi és egy heti lapot, alelnök egy napi és 2 heti lapot, Koszta Samu vendéglős egy napilapot; Fóris Béla 2 darab bádogperselyt pénzgyűjtésre, Sára Mihály és Fóris Mihály esküdtek pedig egy hosszabb asztalt készíttetek ingyen a kör részére; a közgyűlés köszönetét fejezte ki az adakozóknak.

Ugyancsak hálásan mondott köszönetet a közgyűlés az ág. h. ev. egyháztanácsnak azon nemes készségeért, melylyel gyülestermét olvasó helyiségül átengedte, egyhangulag hozott határozattal.

Bárcsak ez az érdeklődés meg ne lankadna, hogy a kis mustármagból egykor terebélyes fa növekedhetnék; e tekintetben szép és nemes feladat vár a községi jegyzőre és általában az egész előljárásságra, kik az ily kulturális intézménynek hivatott terjesztői is, mert a lakosság szellemi haladása, a legelső és legbiztosabb alapja, egy község anyagi boldogulásának.

Megemlítjük még, hogy az olvasókör helyiségében az állami tanító urak havonként 2-3-szor gazdasági felolvasásokat is tartanak, mely alkalmakkor nem tagok is résztvehetnek, mint már eddig is részt vettek.

HIREK.

Brassó, febr. 11.

Közigazgatási bizottsági ülés. Brassó vármegye törvényhatóságának közigazgatási bizottsága tegnap d. e. 9 órakor tartotta február havi rendes ülését gr. Lázár István főispán elnöke alatt. Az ülésen előterjesztett havi jelentések közül lapunk más helyén közöljük dr. Hantz Mihály vm. főorvos jelentését.

Szabadelőadás. A f. hó 16-án (vasárnap) d. u. 3 órakor tartandó szabadelőadásán Gál Pál zenetanár fog előadást tartani.

Vallásos estély lesz holnap szerdán d. u. 5 órakor a református egyház

nagytermében. Felolvas Koós Ferenc kir. tanácsos, ny. tanfelügyelő ur. Szavalnak a középisk. református növendékek Lesz zene, közreműködik a ref. ifjúsági énekkar. Az estélyen való megjelenésre a protestáns közönséget szívesen látja az egyháztanács.

— **Brassó csatornázása.** Brassó város csatornázásának ügye mindegyre jobban halad a megvalósulás felé. Amint illetékes helyről értesülünk, a csatornázási tervzetnek felsőbb helyen való jóváhagyása megtörtént s az összes iratok a közelebbi időben fognak leérkezni a városi tanácshoz, mely azután rögtön megteszi a szükséges intézkedéseket a nagyfontosságú mű megkezdése céljából.

— **Társas estély.** Az Erdélyi Kárpát-Egyesület brassómegyei osztálya rendezte havi ülésével kapcsolatban 1902. évi februárius hó 13 án, este 8 órakor, a Bukarest szálló nagytermében társas estélyt rendez, melyre az egyesület tagjait családjukkal együtt tisztelettel meghívja s a tagok által bevezetett vendégeket is szívesen látja. Az estélyen fölolvadás is lesz. Belépés díjmentes. Étkezés étlap szerint. Brassó, 1902. febr. hó 5-én. Teljes tisztelettel az elnökség.

— **Az új hangversenymester.** A városi zenekar új hangversenymestere Dietzmann Ernő mult vasárnap este mutatkozott be az Európa szálloda éttermében tartott hangversenyen. A rokonzenes megjelenésű zeneművész játékát a közönség tetszéssel fogadta. A hangversenyen tapasztaltak után arra lehet következtetni, hogy az új hangversenymesterben városi zenekarunk egy kitűnő erőt nyert.

— **Nőegyleti estély.** A brassói protestáns jótékony nőegylet folyó hó 22-én szombaton a „Vigadó”-ban estélyt tart. Az estély sikere érdekében nagyban folynak az előkészületek. Az estélyen lesz ének, zene, humoros felolvasás; színre kerül Szomaházi István „Az egérfogó” című egyfelvonásos kitűnő vígjátéka. A szereplők mind társadalmunk kitűnő műkedvelői köréből lettek felkérve. Ezután Ürmösi festőművésztől átvett 9 igen szép tájkép lesz kiszorgolva. Lesz „Buffett”, melynél szép asszonyok és leányok fognak kiszorgálni. Táncz és jókedv fogják fűszerezni a kedélyesnek ígérkező estélyt. — Jegyek előre kaphatók, úgy belépők, mint a sorsjátékra szólók, a nőegylet választmányi tagjainál és Dabóczi Albertné urnónél, a nőegylet gazdájánál. — A nőegylet elnöksége.

— **Találtatott két szemüveg.** az egyik nikkal kerettel s arany füstös ezüst láncszal, a másik ugyancsak nikkal kerettel. Rendőrségen.

— **Álarozos bál.** A brassói szabómunkások szakegylete mult szombaton este szépen sikerült álarozos bált rendezett az Orient nagytermében. — Felülfizettek: Platós Demeter, Vas- és fémmunkások szakegylete 3-3 koronát; Roth N. 2 k. 40 f.; Filipánits István, Fischler Jakab, Tellmann Béla 2-2 k.-t; Gál női szabó 1 k. 60 f.; Klimics János 1 k. 40 f.; Barta Mihály 1 k. 30 f.; Zsigmond József, Tőkés, Barta József 1 k. 20-1 k. 20 f.; asztalosok szakegylete 1 k.; G. F. 40 f. A szíves adakozóknak ez uton is köszönetet mond az elnökség.

— **Öngyilkosság.** Thurm Sára 42 éves, brassói születésű hajadon, ma reg-

gel 6 és 7 óra között az alsó-tömösi Schwabe-féle posztógyár telepén, bátyja Thurm Ede szövömmester lakásán szíven lőtte magát s rögtön meghalt. A hulla orvosrendőri vizsgálatát ma délelőtt tartották meg. Az öngyilkosság oka buskomorság.

— **Gazdasági felolvasás Hosszúfaluban.** Végre-valahára fölébredt a vármegye érdeklődése is a hétfalusi csángómagyar-ság ügye iránt. — A kosár és szalmafonó tanfolyamokról már adtunk hírt, mint a vármegye jóakarátának első jeleiről, most pedig arról a tervről értesülünk, hogy szerves összefüggésben álló gazdasági fölolvadások rendeztetnek gyakorlati és a megvalósítás küszöbén álló, vagy könnyen megvalósítható és e nép jólétét emelő közgazdasági javaslatokról, helyes ujtásokról. — Az első ilyen fölolvadás tegnap tartott Hosszúfaluban a hétfalusi gazdaközönség igen nagy részvétele mellett. — Jekel Frigyes alispán nyitotta meg a felolvadások sorát, nagy általánosságban mozgó és az előadások célját ismertetni akaró beszéddel s azután Téglás Károly m. kir. erdőmester tartott fölolvadást a legeltetésről. A népiesen, vonzóan megírt és egy alapos szakember nagy tudásáról tanuskodó és szabatason előadott fölolvadást látható érdeklődéssel hallgatták a gazdák és végezetül lelkesen éljenezték az előadót. Semsey Aladár főszolgabíró szép szavakkal köszönte meg az alispánnak és előadónak a fölolvadás rendezését, Lukács Károly hosszúfalusi jegyző pedig arra kérte az előadót, hogy engedje meg, hogy tanulságos fölolvadása kinyomatassék s a nép között kiosztassék, a mibe a fölolvadó készségesen beleegyezett, az alispán pedig megígérte, hogy a kinyomatásról gondoskodni fog. — A fölolvadás befejezte után a szalmafonó tanfolyam munkálatait tekintették meg és a szép eredmény annyira megnyerte a jelenvoltak tetszését, hogy az alispán a tanfolyamot vezetőknél készségesen megígérte, hogy a rövidnek bizonyult 3 heti tanfolyamnak még 2 héttel való meghosszabbítását kieszközli. A legközelebbi fölolvadások rendezése ügyében közelebről értekezletre hivatnak az érdeklődők.

— **Postaügynökség Tatrangon.** A kereskedelemügyi miniszter Tatrang községben csupán ezen község forgalom körével postaügynökséget létesített, mely a zajzoni posta és távirtdahivatallal a brassó-zajzoni naponként kocsi küldőncz postajárat utján köttetik össze. A posta-ügy nökség korlátolt, naponként legfeljebb 3 órai szolgálatot végző hivatal s rendszerint csak posta-kezelési teendőket végez. Feladhatók, illetve kifizethetők lesznek: a) közönséges levélpostai küldemények; b) ajánlott levelezés, mely lehet utánvételes s tartalmazhat megbízást is; c) posta-utalvány; d) cheque és postatakarékbetét 1000 k. erejéig; e) pénzeslevél 1000 k. értékéig és f) csomagok ugyanily értéknyilvánításig, illetve utánvétellel terhelve.

— **Mátyás, az igazságos király szobra.** Husz év előtt Kolozsvár mozgalmat indított meg, hogy Magyarország nagy királyának, Mátyásnak, az igazságosnak szülővárosában méltó szobor állíttassék. A szobor költségeit a nemzettől kértük s a biztató reményre elkészült a szobor, mely ma az ércöntőben készen, már csak a felállításra vár. Egyelőre ennek utjában

áll az a sajnálatos körülmény, hogy a szükséges költségre mintegy 60,000 korona hiányzik. Kolozsvár közönsége a lehető megtette, de kimerült s így kénytelen a magyar haza ama fiaihoz fordulni kérő szavával, kik a nagy király emléke iránt iránt való kegyeletből e célra áldozni készek és képesek. A hazafias adományok vagy közvetlenül, vagy pedig bármelyik fővárosi vagy vidéki hirlap szíves közvetítésével a Mátyás-szobor bizottsághoz, Szvaesina Géza kir. tanácsos, polgármester kezeihez, Kolozsvártt ezim alatt küldendők be. Dr. Haller Károly, miniszteri tanácsos. elnök. Kuskó István, jegyző.

— **A kolozsvári gyilkos rendőrök ügye.** Kilyén Dénes és Pap Sándor, a két kolozsvári rendőr felett, kik Gödri Jenő őrmestert halálosan, Székely Sándor mézáros mestert pedig életveszélyesen sebeztek meg, tudvalevőleg a kolozsvári törvényszék, mint esküdttörvényszék 1901. szeptember hó 20-án hozott ítéletet s Kilyént 7 évi börtönre, Pap Sándort meg 10 évi fegyházra ítélte. Az ítéletben a közvádoló megnyugodott, de a két védő dr. Isacu Aurél és Deáky Albert többrendbeli semmiségi panaszt jelentettek be. E panaszok felett a királyi Kuria Vörösmarty Béla másodelnök elnöklété alatt levő tanácsban döntött s a védők részéről bejelentett semmiségi panaszokat elutasította. Így a kolozsvári esküdttörvényszék ítélete az elutasító végzés folytán jogerőre emelkedett.

— **Izgatás a magyar nemzet ellen.** Szegeden tegnap délelőtt kezdődött meg Korn Arthur a „Grosskikindauer Zeitung” szerkesztője ellen a magyar nemzet elleni izgatás címén az ügyészség által megindított sajtópör tárgyalása. A tárgyaláson felolvasták az inkriminált cikkek lázító, sértő kifejezéseit. A cikkek az iskolák erőszakosan magyarosító törekvései ellen szólnak. A vádlott elismeri, hogy a cikkeknek ő a szerzője, de kijelenti, hogy nem akart Magyarország ellen izgatni, csupán a rendszert akarta támadni, mely erőszakosan akarja a német gyermekeket magyarosítani. Vádlott kihallgatása után az ügyész tartotta meg a vádbeszédét.

— **Magyar ünneplő.** Életrevaló és hazafias eszmét vetett fel az „Ébresztő” politikai hetilap legújabb száma. „A magyar ünneplőt” akarja megalkotni, mint oly diszmagyar viseletet, amely estélyeken, táncmultságokon, ahol a prémes, csizmás magyar ruhák alkalmatlanok, pótolni volna hivatva a frakkot. Nemes Mihály festőművész, a „Magyar viselettörténet” ismert megalkotója, mindjárt négy képben meg is tervezte a „magyar ünneplőt”, a szerinti, a mint olcsóbb vagy drágább kivitelre van szükség. — Az új diszruhákat célszerűségénél és olcsóságánál fogva az egész magyar középosztály és ifjúság viselheti és mindenképen alkalmas arra, hogy a frakkot a rég óhajtott magyar ünneplővel helyettesítse. Az Ébredés most meg fogja szólaltatni e viselet mellett a magyar közélet előkelőségeit s a főváros gvallérvilágának vezetőit. Aki kíváncsi a magyar ünneplőre, annak elküldi az Ébredés e számát a kiadóhivatal: Budapest, IV. Váci-utca 21.



8391—901 szám tkv.

Hirdetmény.

Skoré község telekkönyve erdőarányosítás következtében átalakított és azzal egyidejűleg azokra az ingatlanokra nézve, a melyekre 1886. évi 29. tcz. az 1889. évi 38. tcz. és az 1891. évi 16. tcz. a tényleges birtokos tulajdonjogának bejegyzését rendelik, az 1892. évi 29. tcz. cikkben szabályozott eljárás a telekkönyvi bejegyzések helyesbítésével kapcsolatosan fogantatott. Ez azzal a felhívással tétetik közzé:

1. Hogy mindazok, kik az 1886. XXIX. tcz. 15. és 17. §-ai alapján ideértve a §-oknak az 1889. XXXVIII. tcz. 5. és 6. §-aiban és az 1891. XVI. tcz. 15. §. a) pontjában foglalt kiegészítéseit is, valamint az 1889. XXXVIII. tcz. 7 §-a és az 1891. XVI. tcz. 15. §-a. b) pontja alapján eszközölt bejegyzések, vagy az 1886. XXIX. tcz. 22. §-a alapján történt törlések és érvénytelenségét kimutathatják e végből törlési keresetüket 6 hónap alatt vagyis az 1902. évi augusztus hó 20-ik napjáig bezárólag a tkönyvi hatósághoz nyújtják be, mert az ezen meg nem hosszabbítható záros határidő eltelte után indított törlési kereset annak a harmadik személynek, ki időközben nyilvánkönyvi jogot szerzett, hátrányára nem válhat.

2. Hogy mindazok, akik az 1886. XXIX. tcz. 16. és 18. §-ának az eseteiben ideértve az alábbi §-nak az 1889. XXXVIII. törvényezikk 5. és 6. §-aiban foglalt kiegészítéseit is a tényleges birtokos tulajdonjogának bejegyzése ellenében ellentmondással élni kívánnak, írásbeli ellentmondásukat 6 hónap alatt vagyis 1902. évi aug. hó 20. napjáig bezárólag a tkönyvi hatósághoz nyújtják be, mert ezen meg nem hosszabbítható záros határidő letelte után ellentmondásuk többé figyelembe vétetni nem fog.

3. Hogy mind azok, akik a telekkönyv átalakítása tárgyában tett intézkedések által, nemkülömben azok, akik az 1. és 2. pontban körülírt eseteken kívül az 1882. XXIX. tcz. szerinti eljárás, és az ennek folyamán történt bejegyzések által előbb nyert nyilvánkönyvi jogokat bármely irányban sértve vélik, ide értve azokat is, akik a tulajdonjog arányának az 1887. XXXVIII. tcz. 16. §-a alapján történt bejegyzését sérelmesnek találják, e tekintetben felszólalásukat tartalmazó kérvényüket a tkönyvi hatósághoz 6 hónap alatt, vagyis 1902. évi aug. hó 20-ik napjáig bezárólag nyújtják be, mert ezen meg nem hosszabbítható záros határidő elmulta után az átalakításkor közbejött téves bevezetésből származó bármilyen igényeket jóhiszemű harmadik személyek irányában többé nem érvényesíthetik, az említett bejegyzéseket pedig csak a törvény rendes útján és csak az időközben nyilvánkönyvi jogokat szerzett 3-ik személyek jogainak sérelme nélkül támadhatják meg.

Együttal figyelmeztetnek azok a felek, akik a hitelesítő bizottságnak eredeti okiratokat adtak át, hogy a mennyiben azokhoz egyszerű másolatokat csatoltak vagy ilyeneket pótlólag benyújtanak, az eredetiekért a tkönyvi hatóságnál átvehetik.

Fogaras, 1901. évi szept. hó 9-én.

A kir. jbiróság mint tkönyvi hatóság.

Schupiter.
kir. albiró.

106—3

A világforgalomban lévő szénsavas ásványvizek között a
○○○○ „Giesshübl” viznek egyetlen hasonlósága ○○○○

BODOKI

„Matild-Forrás”

rendkívül szénsavdus és lelkiismeretes pontossággal kezelt, páratlanul tiszta
égyénysavanyuvíz.

ELSŐRANGU BORVIZ

a melynél tisztább, egészségesebb és kellemesebb nem is képzelhető.

A jó és tiszta bornak megbecsülhetlen felismertetője!

Emésztési és vizeleési nehézségekben, gyomor-, vese-, hólyag- és aranyeres
bántalmakban, valamint a légzőszervek hurutos bántalmaiban szenvedők, or-
szágszerte áldják e kítűnő természeti kincs rendes használatát.

Mindig friss töltésben kapható:

BRASSÓBAN, Czérna-utca 6 szám a. (a „Schwarzburg vendéglő”
átellenében) lévő raktáromban, a fűszerkereskedésekben és a ven-
déglobben.

GYÖRGY JÓZSEF forrásvállalata
Sepsi-Bodok. — (Háromszék megye.)

GÉPÉSZ

állást keres

stabil v. lokomobil gépekhez.

Bármilyen javításra képes, bizo-
nyítványokkal reudelkezik.

Czim a kiadóhivatalban.

Laptulajdonos Trattner H Nyomatja a Brassói Lapok Nyomdája.

Meghívás

A „Hétfalusi Takarékpénztár Részvénytársaság”

február 16-án délután 3 órakor az üzlet helyiségében
tartja

II-ik évi rendes közgyűlését,

melyre a részvényesek, az alapszabályok 44. §. értelmében tisztelettel meghívattak.

Napirend:

1. Közgyűlési elnök választás (48. §.)
2. A közgyűlés határozatképességének megállapítása (47. §.)
3. Igazgatóság jelentése.
4. Felügyelő-bizottság jelentése.
5. A mérleg megállapítása, a nyereség felosztása iránti intézkedés és felmentvény megszavazása.
6. Indítványok.
7. Jegyzőkönyvet hitelesítő bizottság kinevezése.

Csernátfal, 1902. február 1.

96—3

Az igazgatóság.

RHEUMA

és minden más meghülés meggyógyítatik az eddig
még felülmulhatatlan

Paprika-Opodeldoc

(Linim. capsic. congelat)

használatát által. **Kettős horgony** védjeggyel el-
látva minden gyógyszerárban kapható. — Főraktár
Magyarország részére: Török József gyógyszerárában
Budapest Király-u. 12. sz. 1 tégely ára 1.50 k.

Hirdetéseket felvesz a kiadóhivatal.

Sz. 9746 901.

Ujabbi felhívás

a z a d ó z ó k ö z ö n s é g h e z .

Ismételve felhívattak mindazok, kik az 1902. 1903. és
1904. évekre kiróvándó III. oszt. ker. adóra vonatkozó, az 1902
évi IV. oszt. ker. adóra és tőkekamat és járadék adóra vonat-
kozó vallomásokat a már közzétett határidőben be nem adták,
hogy ezt a vallomásokat 8 nap alatt azaz f. évi február hó
13-áig annyival inkább adják be az alóli városi adóhivatal-
hoz, mivel ellenkező esetben adójuk a törvényben meghatá-
rozott következmények terhe alatt — hivatalból fog meg-
állapítani.

Kelt Brassóban, 1902. február hó 5-én.

99—3.

A városi adóhivatal.